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REUNIÃO ORDINÁRIA REALIZADA EM 04 DE AGOSTO DE 2011, NA 

SECRETARIA DE MEIO AMBIENTE E DESENVOLVIMENTO SUSTENTÁVEL 

 

Aos quatro dias do mês de agosto de dois mil e onze, às dezoito horas e trinta minutos, 

na Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável, localizada na Rua 7 de 

Abril, nº 609, Centro, presente os seguintes conselheiros e suplentes: Leandro Fonseca 

Vianna (titular - Secretaria de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável); Joceli 

Christ Cammarota (titular – Secretaria de Planejamento e Urbanismo); Maria Esmeralda 

Barros Collares (titular – Secretaria de Educação); Cláudia Maria Ribeiro do Couto 

Strongylis (suplente – Secretaria de Educação); Anderson Moraes Garcia (titular – 

Procuradoria Geral do Município); Márcio Ferreira (suplente – Instituto Estadual do 

Ambiente – INEA); Julio Cesar Marchiori de Paula (titular – Técnico da Secretaria 

Municipal de Meio Ambiente e Desenvolvimento Sustentável indicado pelo Secretário 

de Meio Ambiente); Aldemir Motta Borges Júnior (titular – Hexanet Comunicação Ltda. 

– Representante da Classe Empresarial do Município); Alexandre Carlos da Rocha 

(titular – OAB – Representante de entidade de classe dos profissionais liberais de áreas 

relacionadas ao Meio Ambiente, com atuação no Município); Carlos Eduardo da Cunha 

Pereira (titular – GAPA-MA – Representante de entidades não governamentais com 

atuação na proteção, conservação ou recuperação dos recursos naturais do Município); 

Jean Charles Barreto Góes (titular – ISCA - Representante de entidades não 

governamentais com atuação na proteção, conservação ou recuperação dos recursos 

naturais do Município); Maria Helena Arrochellas (suplente – Centro Alceu de Amoroso 

Lima para a Liberdade - Representante de entidades não governamentais com atuação na 

proteção, conservação ou recuperação dos recursos naturais do Município); Rafaela dos 

Santos Facchetti V. Assumpção (titular – Representante do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Piabanha e sub-bacias hidrográficas dos rios Paquequer e Preto); 

Paulo Sérgio O. de Souza Leite (suplente – Representante do Comitê de Bacia 

Hidrográfica do Rio Piabanha e sub-bacias hidrográficas dos rios Paquequer e Preto); 

Kleber Nei Godinho (AMAMA - Representante de Associações de Moradores do 

Município;  Marise Margarida Brand (titular – AMPS – Representante de Associações 

de Moradores do Município); Mirta Paula Tabicas da Cruz (suplente – AMPS -  

Representante de Associações de Moradores do Município); Sérgio Ramos Mattos 

(UDAM - Representante de Associações de Moradores do Município) e como 

convidada: Gilda Jorge (Casa dos Conselhos).  Foi aberta a reunião pelo Presidente do 

Conselho Alexandre Carlos da Rocha, que fez a leitura da pauta. 
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Pauta:  

1. Assuntos Gerais; 

2. Câmaras Técnicas; 

3. Parque Natural Municipal de Petrópolis; 

4. Criação da Logomarca do COMDEMA; 

5. Assuntos Gerais. 

 

1 - Assuntos Gerais 

A Sra. Gilda Jorge se pronunciou em nome do Prefeito Paulo Mustrangi informando 

sobre a disponibilidade de uso para as reuniões deste conselho, da nova sede da Casa dos 

Conselhos situada a Avenida Ipiranga, 544, Centro – Petrópolis. Foi citado acerca da 

infraestrutura do local, que irá atender melhor as necessidades do COMDEMA. A Sra. 

Gilda Jorge ainda sugeriu que a próxima reunião ocorra na nova sede. Os conselheiros 

se manifestaram positivamente e ressaltaram a facilidade de acesso ao local e as 

vantagens de se ter estacionamento. Falaram ainda da importância da centralização dos 

conselhos municipais. O Presidente, Sr. Alexandre Carlos da Rocha propôs então que a 

próxima reunião do dia 01/09/2011 acontecesse na nova sede da Casa dos Conselhos em 

caráter experimental. Assim, foi aberta votação entre os conselheiros que foram 

unânimes na decisão positiva a esta proposta. 

2 - Câmaras Técnicas 

O Presidente, Sr. Alexandre Carlos da Rocha solicitou sugestões para criação das 

Câmaras Técnicas. O Sr. Carlos Eduardo pediu que se tivesse cautela na criação de tais 

câmaras a fim de se evitar ineficácia e o desinteresse dos participantes. O Presidente, Sr. 

Alexandre sugeriu que se constituam poucas Câmaras que sejam mais objetivas e 

produzam resultados palpáveis. O Sr. Carlos Eduardo lembrou das dificuldades em se 

manter Câmaras Técnicas em funcionamento citando o COMCIDADE como exemplo 

de Câmaras pouco eficientes. O Sr. Alexandre sugeriu que seja feita a revisão do 

regimento interno e normatização das ações do conselho, citando como exemplo a 

representação do COMDEMA em outras atividades, onde o representante do conselho 

deve realmente ser assíduo nas reuniões do COMDEMA e deve dar o feedback das 

reuniões em que esteja representado este conselho. O Sr. Jean Charles utilizou o 

exemplo das Câmaras Técnicas da APA-Petrópolis, que fundiu algumas Câmaras, 

aumentando a eficácia dos grupos de trabalho e sugeriu que o mesmo fosse feito no 

COMDEMA, lembrando ainda, que já há um grupo reunido como Câmara Técnica de 

Educação Ambiental e já está em funcionamento. Assim, o Presidente, Sr. Alexandre 

deu como criada a Câmara Técnica de Educação Ambiental.  O Sr. Paulo Leite explanou 

sobre as Câmaras Técnicas do Comitê de Bacias Hidrográficas e sugeriu que dentro das 

Câmaras Técnicas sejam criados grupos de trabalho. O Sr. Jean Charles recomendou que 
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 os participantes das Câmaras Técnicas tivessem conhecimento mínimo acerca do tema 

da Câmara que irão participar. O Sr. Alexandre sugeriu que se convidasse especialistas 

para participarem das Câmaras. O Sr. Carlos Eduardo sugeriu a criação de uma Câmara 

de Saneamento e o Sr. Ferreira comentou que as Câmaras Técnicas da APA-Petrópolis 

na gestão da Sra. Iara Valverde que deram certo, foram sobre Educação Ambiental e 

Recuperação Ambiental. O Presidente, Sr. Alexandre sugeriu a criação de uma Câmara 

Técnica para fazer revisão do regimento interno do COMDEMA e o Sr. Anderson 

sugeriu que se criasse uma Câmara de produção de textos de lei, sendo esta a Câmara 

Institucional Legal. Ficou decidido que os conselheiros Sr. Jean Charles, Sr. Anderson, o 

Sr. Alexandre e o Sr. Paulo Leite, irão acompanhar os textos do COMDEMA na Câmara 

dos Vereadores.  O Sr. Paulo Leite discursou acerca das leis que tem sido criada sem 

critérios ou com critérios duvidosos, citando a lei sobre a proibição do plantio da 

espatódia e a lei que trata dos técnicos nas indústrias, propondo que esta Câmara 

Institucional Legal analisasse estas leis. O Sr. Jean Charles sugeriu que fosse criada uma 

Câmara Técnica sobre poluição geral. O Sr. Ferreira recomendou que as Çâmaras 

Técnicas sempre devem se reportar ao Conselho. O Presidente sugeriu a criação de um 

e-mail só para os conselheiros para que sejam discutidas as propostas e projetos das 

Câmaras Técnicas, tendo em vista a extensão da lista de e-mails do COMDEMA. O Sr. 

Jean Charles informou que o portal petrópolis.rj.gov.br está sobrecarregado e não está 

funcionando. O Sr. Anderson e o Sr. Leandro Vianna informaram que o portal está em 

manutenção. As Câmaras Técnicas ficaram assim designadas: 

- Câmara de Educação Ambiental: Sr. Aldemir, Sr. Jean Charles, Sr. Victor Novicki e 

Sr. Esmeralda. 

- Câmara Institucional Legal: Sr. Alexandre, Sr. Anderson e Sra. Josília. 

- Câmara de Proteção e Conservação Ambiental: Sr. Paulo Leite, Sr. Carlos Eduardo, Sr. 

Julio Marchiori e Sra. Julia Magalhães Horta.  

3 - Parque Natural Municipal de Petrópolis 

O Sr. Leandro Vianna informou aos conselheiros que os charreteiros já foram 

notificados quanto a data de saída do local. Explicou ainda que a intervenção no Parque 

se dará em duas fases, sendo a primeira a reforma do pórtico, a criação das trilhas de 

caminhada e a pavimentação do acesso do pórtico até o início da trilha e, a fase II que 

será a reforma da ruína, a construção do centro de visitantes e o jardim sensorial. 

Informou também que haverá um projeto de iluminação para o Parque. O Sr. Jean 

Charles questionou se o Parque funcionará durante a noite e o Sr. Leandro Vianna 

explicou que a iluminação será somente no acesso por uma questão de segurança. O Sr. 

Jean Charles levantou a hipótese de ser criado um jardim botânico no Parque e o Sr. 

Paulo Leite explicou que a área já é uma Unidade de Conservação, categoria Parque 

Natural Municipal, não sendo possível fazer um jardim botânico. A Sra. Joceli sugeriu 

que fosse distribuída uma cópia da apresentação do Parque para todos os conselheiros. O 
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 Sr. Paulo Leite propôs que na próxima reunião seja feita uma apresentação da fase I do 

projeto do Parque. 

4 - Criação da Logomarca do COMDEMA 

O Sr. Presidente solicitou idéias de logomarca aos conselheiros, sugerindo que seja feito 

um concurso para a criação desta. O Sr. Carlos Eduardo sugeriu a contratação de 

profissionais da área de marketing para esta tarefa. A Sr. Esmeralda explanou sobre a 

importância da logomarca citando que tal marca demonstra organização, seriedade e 

visibilidade e sugeriu a criação de uma Câmara Técnica para avaliar as propostas e 

premiação do possível vencedor do concurso. Assim, ficou determinado que os 

responsáveis pela definição dos critérios para a logomarca seriam o Sr. Jean Charles, o 

Sr. Carlos Eduardo, o Sr. Sérgio, o Sr. Alexandre, Presidente do Conselho e a Sra. 

Esmeralda. O Sr. Paulo Leite sugeriu a criação da logomarca com a flor da imperatriz, 

que é endêmica de Petrópolis. Ficou decidido que o grupo responsável pela definição 

dos critérios da logomarca deverá apresentar na próxima reunião as diretrizes para a 

criação da mesma. 

5 - Assuntos Gerais 

O Sr. Sérgio Ramos informou que entregará o ofício, informando que deixará de ser 

suplente da instituição e se tornará titular.  Informou ainda que o site da Casa dos 

Conselhos está funcionando, ao contrário do que foi informado por Leandro Vianna na 

reunião passada.  O Sr. Leandro Vianna informou que será feito contato com a Sra. 

Marilene Ramos, para que venha apresentar a faixa de exclusão do INEA no vale do 

Cuiabá aos membros do conselho. O Sr. Carlos Eduardo denunciou um desmatamento, 

construção irregular e invasão, próximo ao abrigo dos Correios. Foi informado que está 

ocorrendo ação de caçadores no final da estrada do Gentio, com cães e armas, entrando 

na mata. O Sr. Carlos Eduardo informou que a maior concentração de pássaros da 

espécie Chanchão se encontra no Bairro Moinho Preto.  

Após a confirmação de nenhuma inscrição para manifestação, foi dada por encerrada a 

reunião. Eu, Julio Cesar Marchiori de Paula, Secretário, lavrei esta ata na presente data 

em nome do COMDEMA. 

 

Petrópolis, 04 de agosto de 2011. 

 

 

 


